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Morir matando
El impacto de las declaraciones que hizo Jorge Barata contra los políticos peruanos se siente con
fuerza en la encuesta de El Comercio-Ipsos de este mes. La gran mayoría de los informados cree que
Odebrecht les dio dinero para sus campañas políticas y que ellos estaban al tanto de tales
contribuciones. La coincidencia de que ninguno de los mencionados por Barata reconozca dichos
aportes solo agrava la percepción de que se incurrió en lavado de activos. A su vez, la sospecha de
que las contribuciones a las campañas electorales fueron solo un primer paso para actos de
corrupción –sumada a la permanencia de Alejandro Toledo en Estados Unidos– sustenta que gran
parte de la población demande prisión preventiva para los involucrados.

En la medida en que la imagen de Alejandro Toledo, Ollanta Humala, Alan García, Susana Villarán y
el propio Pedro Pablo Kuczynski ya estaba muy deteriorada, quien más ha sentido el impacto
político de las declaraciones de Barata ha sido Keiko Fujimori. Su aprobación cae de 29% a 23% y su
desaprobación sube de 64% a 69%. A su vez, su intención de voto cae de 21% a 17% y la deja
apenas un punto por encima de Julio Guzmán, que sube de 13% a 16%. Con ella cae, de manera
muy significativa, la imagen del Congreso de la República –donde Fuerza Popular es mayoría–, cuya
aprobación baja de 21% a 14% y su desaprobación sube de 72% a 77%.

En lo inmediato, sin embargo, quien más sufriría las consecuencias de las declaraciones de Barata
es el presidente Kuczynski, de prosperar la nueva moción de vacancia en su contra. Desde el punto
de vista de la opinión pública, su aprobación se mantiene en 19% pero su desaprobación pasa de
75% a 77%; y la principal razón para desaprobar su desempeño es porque “en su gobierno hay
corrupción / es corrupto”, razón señalada por 49% de quienes lo desaprueban. Curiosamente, el
indulto a Fujimori –importante factor de rechazo en las redes sociales y la prensa– ocupa el décimo
lugar entre las causas de desaprobación y solo es mencionado por el 13% de la ciudadanía.

En cuanto a la vacancia, si se pregunta si el presidente debe continuar o ser vacado, el apoyo a que
continúe en el cargo cae de 43% a 37% y el apoyo a la vacancia sube de 54% a 58%. Sin embargo,
cuando se plantea la pregunta con tres opciones entre los informados de las declaraciones de
Barata se encuentran resultados más matizados. En un extremo, 38% cree que debe ser vacado de
inmediato para ser investigado. En el otro extremo, 30% cree que debe continuar en el cargo hasta
el 2021. Entre ambas opciones, 31% piensa que primero debe probarse que ha cometido delitos y
luego proceder a su vacancia.

La dificultad para la opción intermedia estriba en que la comisión investigadora del Congreso para
el Caso Lava Jato ha perdido credibilidad debido a las denuncias contra Keiko Fujimori. Así, 79%
piensa que Rosa Bartra debe renunciar y la mayor parte cree que debería ser reemplazada en la
presidencia de la comisión por un congresista independiente o de un partido que no esté siendo
investigado. La situación es aun más compleja porque la gran mayoría cree que las comisiones
investigadoras del Congreso se usan con fines políticos y solo 18% piensa que cumplen una función
fiscalizadora.

Ante el riesgo de una posible vacancia presidencial, el primer vicepresidente Martín Vizcarra está
siendo requerido por unos y otros para que se pronuncie. El actual embajador en Canadá ha optado
hace meses por el silencio. La consecuencia de su deliberado perfil bajo es que muy poca gente lo
recuerda. Ante una pregunta específica sobre el nombre del primer vicepresidente de la República,
solo 19% pudo contestar correctamente. Más de la mitad de quienes lo identifican tienen una
imagen favorable de él, pero es posible que esta imagen positiva esté influida por su silencio, que
permite proyectar sobre él atributos deseados.

El silencio de Vizcarra sugiere, en realidad, que estaría dispuesto a asumir la Presidencia de la
República en caso de que Kuczynski sea vacado. Tal certeza abre, sin embargo, otras interrogantes.
¿Tendría Vizcarra el apoyo de la actual bancada oficialista o esta se distanciaría de él, dada su falta
de apoyo a Kuczynski en el nuevo proceso de vacancia? ¿Gobernaría Vizcarra con Fuerza Popular o
con la izquierda? ¿Serían esos apoyos estables o se extinguirían en pocos meses?
Lamentablemente, mientras no se vea un cambio de actitud de los principales políticos del país,
todo indica que la incertidumbre continuará en perjuicio del desarrollo nacional. De seguir
prevaleciendo el ánimo de confrontación, unos y otros morirán matando.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 19 19 18 20 15 18 14 21 18 28 24 20 17 17

Desaprueba 76 76 76 76 75 77 85 70 74 72 71 76 78 75

No precisa 5 5 6 4 10 5 1 9 8 - 5 4 5 8

ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO POLÍTICO

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Ene

Total

Feb

Total
Mar

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Ene

Total

Feb

Total
Mar

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

La primera ministra Mercedes Aráoz 25 28 26 34 22 24 17 57 56 56 57 55 59 47

El ministro de Vivienda, Carlos Bruce - 27 33 40 30 29 31 - 50 44 45 42 49 30

El ministro de Educación, Idel Vexler 29 30 29 29 30 28 32 44 44 44 46 42 47 33

El ministro de Salud, Abel Salinas - 24 25 22 27 29 23 - 49 48 57 42 47 33

La ministra de Relaciones Exteriores, 
Cayetana Aljovín

- - 23 28 20 24 11 - - 37 41 35 36 33

La ministra de Economía, Claudia 
Cooper

21 21 20 21 19 19 19 44 46 47 49 47 52 36

El presidente del Congreso, Luis 
Galarreta

21 19 16 18 15 17 11 53 52 58 64 55 58 50

%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total

Ene

Total 

Feb

Total

Mar
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

El Gobierno
Aprueba 23 18 17 19 17 18 14 16 14 15 22 25 22 17 20 13

Desaprueba 69 76 75 76 74 75 71 76 74 74 70 70 74 78 74 73

El Congreso de la 
República

Aprueba 23 21 14 15 14 13 16 16 6 14 18 17 11 13 17 15

Desaprueba 67 72 77 81 75 81 64 75 88 71 71 83 88 82 77 68

El Poder Judicial
Aprueba 26 22 20 16 23 21 27 21 15 26 25 22 14 18 19 25

Desaprueba 62 69 71 80 66 72 54 66 73 64 66 73 84 78 73 58

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?
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APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total 

28 Dic

Total

Ene

Total 

Feb

Total

Mar
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

28 Dic

Total

Ene

Total 

Feb

Total

Mar
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Kenji 
Fujimori

33 38 32 27 31 24 26 22 57 55 60 63 63 64 66 59

Julio 
Guzmán

- 28 24 27 23 28 27 32 - 53 53 47 56 43 48 32

Keiko 
Fujimori

29 30 29 23 23 23 26 16 64 65 64 69 73 67 67 67

Verónika 
Mendoza

- 25 20 20 14 23 21 26 - 63 63 60 72 54 61 41

%4. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño político de..?

RAZONES DE APROBACIÓN Y DESAPROBACIÓN DEL PRESIDENTE 

%
5. ¿Por qué razones aprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

28

26

23

17

14

14

10

9

7

7

6

4

3

Tiene buenas ideas/ buenos planes

Porque está trabajando para mejorar la economía

Por su experiencia/ trayectoria

Porque está trabajando para mejorar la educación

Porque está trabajando para mejorar la seguridad ciudadana

Porque indultó a Alberto Fujimori

Por su buen manejo de las relaciones internacionales

Por su gestión en la reconstrucción de los desastres naturales

Es una persona capaz/ está preparado para el puesto

Porque dice lo que piensa / comunica sus ideas

Es una persona honesta/ sincera/ transparente

Es una persona que cumple lo que promete

No precisa

Total de entrevistados que aprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski

%
6. ¿Por qué razones desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

49

30

26

25

25

22

19

18

14

13

12

8

2

En su gobierno hay corrupción / Es corrupto

No se preocupa en mejorar la seguridad ciudadana

Porque no cumple sus promesas

No tiene autoridad/ carácter fuerte

No está luchando contra la corrupción

Por su falta de manejo político con la oposición

No es una persona sincera/ no dice la verdad

Está con los ricos/ apoya a los que tienen dinero

No es una persona seria/ hace muchas bromas

Porque indultó a Alberto Fujimori

Es una persona de edad

Por su gestión ante los desastres naturales

No precisa

Total de entrevistados que desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski
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ACTITUD HACIA MARTÍN VIZCARRA

%7. ¿Sabe usted cómo se llama el primer vicepresidente de la
República?

%8. ¿Tiene una opinión favorable o desfavorable de Martín
Vizcarra?

10

6
3

81

Favorable

Desfavorable

No precisa

No sabe como se llama el
primer vicepresidente de

la República

19

14

67

Respuesta correcta
(Martín Vizcarra)

Respuesta incorrecta

No precisa

NUEVO PEDIDO DE VACANCIA PRESIDENCIAL

%9. Algunos congresistas están planteando un nuevo pedido de vacancia presidencial por incapacidad moral. ¿Cree que PPK debe continuar
como Presidente o debe ser vacado y dejar la presidencia?

37

43

58

54

5

3

Mar 18'

Feb 18'

Debe continuar como presidente Debe ser vacado   No precisa

%10. ¿Por qué cree que diversos congresistas están pidiendo la vacancia de PPK? (Con tarjeta)

%11. ¿Cree que PPK debería continuar como Presidente hasta el final de su mandato en 2021 o debería renunciar para que asuma el gobierno
el vicepresidente Martín Vizcarra?

38 28 23 11

Porque PPK cometió delitos cuando fue ministro Porque PPK indultó a Alberto Fujimori

Porque quieren adelantar las elecciones presidenciales   No precisa

40

41

56

54

4

5

Mar 18'

Feb 18'

  Debe continuar   Debe renunciar   No precisa
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INDULTO A ALBERTO FUJIMORI

48 47

5

Aprueba Desaprueba No precisa

May
2017

Jul
2017

Set
2017

Oct
2017

Nov 
2017

Dic 28
2017*

Ene
2018*

Feb
2018*

Mar
2018*

Aprueba 59 60 65 62 65 56 53 54 48

Desaprueba 38 36 34 36 31 40 43 44 47

No precisa 3 4 1 2 4 4 4 2 5

*A partir del mes de diciembre la pregunta fue aplicada a nivel nacional en ámbito rural y urbano. 

%12. ¿Aprueba o desaprueba usted el indulto otorgado a Alberto Fujimori?

%13. Si mañana fueran las elecciones presidenciales, ¿por quién votaría entre los siguientes candidatos? (Con tarjeta)

INTENCIÓN DE VOTO PRESIDENCIAL

17

16

10

9

6

3

2

2

5

25

5

  Keiko Fujimori

  Julio Guzmán

  Kenji Fujimori

  Verónika Mendoza

  Alfredo Barnechea

  César Acuña

  Alan García

  Gregorio Santos

  Otro

  Blanco/ Viciado/Ninguno

  No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA

DECLARACIONES DE JORGE BARATA

%
14. ¿Está informado o no acerca de la investigación a Odebrecht y
otras empresas de construcción brasileras que habrían dado
dinero a políticos en diversos países, conocida como la
investigación Lava Jato?

%15. ¿Cree que Jorge Barata está diciendo la verdad o no?

72

26

2

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

64

28

8

  Sí está diciendo la verdad   No está diciendo la verdad   No precisa

Total de entrevistados informado acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de
construcción brasileras
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%16. Cree que en el caso de la campaña… , ¿Odebrecht dio el dinero y el candidato estuvo al tanto, Odebrecht dio el dinero, pero el candidato
no estuvo al tanto o no es cierto que Odebrecht dio dinero? (Con tarjeta)

Total de entrevistados informado acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasileras

94

89

88

80

79

77

2

5

7

6

11

11

2

2

2

3

4

5

2

4

3

11

6

7

Electoral  de Alejandro Toledo

Electoral de Ollanta Humala

Electoral de Alan García

De la revocatoria de Susana
Villarán como alcaldesa de Lima

Electoral de Keiko Fujimori

Electoral de Pedro Pablo
Kuczynski

  Odebrecht dio dinero y el candidato estuvo al tanto   Odebrecht dio dinero, pero el candidato no estuvo al tanto

  Odebrecht no dio dinero   No precisa

%17. Con respecto a la recepción de los aportes de empresas para campañas electorales por parte de los partidos políticos, ¿cree que está bien
que reciban aportes de empresas, hasta cierto monto; cree que está bien que reciban aportes, sin límite de monto, cree que está mal que
reciban aportes, pero no es un delito recibirlos; o cree que está mal que reciban aportes y es un delito recibirlos? (Con tarjeta)

Total de entrevistados informado acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasileras

30 5 16 46 3

  Está bien que reciban, hasta cierto monto   Está bien que reciban, sin límite de monto   Está mal que reciban, pero no es un delito

  Está mal que reciban y sí es un delito   No precisa

%18. Con respecto a los aportes de campaña que habrían recibido los candidatos, ¿Cómo cree que debería continuarse la investigación con cada
uno? ¿En el caso de… debería… o debería archivarse la investigación? (Con tarjeta)

Total de entrevistados informado acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasileras

72

69

57

51

50

11

15

14

16

18

11

12

18

25

20

3

2

5

6

8

1

1

2

2

3

2

1

4

1

Ollanta Humala

Alejandro Toledo

Susana Villarán

Alan García

Keiko Fujimori

  Cumplir prisión preventiva mientras es investigado   Cumplir arresto domiciliario mientras es investigado
  Ser investigado en libertad, pero con impedimento de salida del país   Ser investigado en libertad
  Debería archivarse la investigación   No precisa

%19. Con respecto a la situación política actual, algunos creen que el presidente Pedro Pablo Kuczynski debería salir del gobierno para que sea
investigado, otros que debe continuar en el cargo hasta que concluya su periodo de gobierno en 2021 y luego ser investigado y otros que
deben probarse los delitos que habría cometido y si es así entonces ser vacado ¿Cuál es su opinión? (Con tarjeta)

Total de entrevistados informado acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasileras

38 31 30 1

  El presidente PPK debe salir del gobierno para ser investigado
  Debe probarse que ha cometido delitos y si lo ha hecho entonces debe ser vacado
  Debe continuar en el cargo hasta el 2021 y luego ser investigado
  No precisa
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COMISIÓN LAVA JATO

%20 La congresista Rosa Bartra de Fuerza Popular preside la comisión Lava Jato. Algunos creen que la congresista debería renunciar a la
comisión ya que su partido también ha sido acusado de recibir dinero de Odebrecht. ¿Qué cree que debería hacer la congresista Rosa
Bartra?

79

15

6   Sí, debería renunciar

  No debería renunciar

  No precisa

%21. ¿Qué agrupación cree que debería presidir la comisión Lava Jato? (Con tarjeta)

15

9

5

5

3

3

2

19

28

11

  Acción Popular

  Fuerza Popular

  Peruanos por el cambio

  Alianza para el Progreso

  Frente Amplio

  Nuevo Perú

  APRA

  Un congresista no agrupado/independiente

  Ninguno, debería disolverse la comisión

  No precisa

%
22. ¿Cree que las comisiones investigadoras designadas por el Congreso de la República…? (Con tarjeta)

56 20 18 6

  Son un medio que se usa con fines políticos y no ayuda a la búsqueda de la justicia
  Son un trámite protocolar, un saludo a la bandera
  Cumplen una función fiscalizadora que ayuda al Poder Judicial a deslindar y determinar responsabilidades

RENUNCIA DE KENJI FUJIMORI A FUERZA POPULAR

67 32 1

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

%
23. ¿Está informado o no sobre la renuncia del congresista Kenji Fujimori al partido Fuerza Popular a raíz de las declaraciones de Jorge Barata

sobre el financiamiento a la campaña de este partido en el 2011 por parte de Odebrecht?

%24. ¿Por qué cree que Kenji Fujimori renunció al partido Fuerza Popular?

73 20 3 4

  Por cálculo político, quiere aprovechar el momento para impulsar su carrera política
  Porque está decepcionado del partido por haber recibido dinero de Odebrecht
  Otro
  No precisa

Total de entrevistados informado sobre la renuncia del congresista Kenji Fujimori al partido Fuerza Popular
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CASO ELOY ESPINOSA-SALDAÑA

%25. ¿Está informado o no del caso del magistrado Eloy Espinosa-Saldaña del Tribunal Constitucional?

%
26. ¿Con cuál de las siguientes opciones está usted de acuerdo? (Con tarjeta)

12 87

1

  Si estoy informado

  No estoy informado

  No precisa

Total de entrevistados informados del caso del magistrado Eloy Espinosa-Saldaña del Tribunal Constitucional

52

35

11

2

  El magistrado Eloy Espinosa - Saldaña debe renunciar por falta ética porque
mintió diciendo que era doctor en derecho y no lo es

  El magistrado Eloy Espinosa - Saldaña debe ser destituido por que mintió
diciendo que era doctor en derecho y no lo es

  El magistrado Eloy Espinosa - Saldaña debe continuar en el Tribunal porque
si es doctor en derecho y se equivocó al escribir en su curriculum vitae

  No precisa

LEY MULDER

SIGUE EN LA PÁGINA 9

%27. ¿Está informado o no sobre la aprobación del proyecto de Ley del congresista Mauricio Mulder que prohíbe la publicidad del Estado en
medios de comunicación privados salvo casos excepcionales?

28 71

1

  Si estoy informado

  No estoy informado

  No precisa

%
28. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con el proyecto que prohíbe la publicidad del Estado en los medios de comunicación privados?

36 62 2

  De acuerdo   En desacuerdo   No precisa

Total de entrevistados informado sobre la aprobación del proyecto de Ley del congresista Mauricio Mulder
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

ENCUESTA LIMA
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Aprueba Desaprueba

%29. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 35 13 32 35 43 42 33 37 32 38 34

Desaprueba 61 77 63 62 54 50 63 58 64 57 62

No precisa 4 10 5 3 3 8 4 5 4 5 4

2015 2016 2017 2018

10

9

8

6

6

3

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

6

28

10

  Renzo Reggiardo

  Enrique Cornejo

  Humberto Lay

  Alberto Beingolea

  Ricardo Belmont

  Jorge Muñoz

  Miguel Angel Saldaña

  Carlos Álvarez

  José Luna Gálvez

  Esther Capuñay

  Manuel Velarde

  Julio Gago

  Juan Carlos Zurek

  Roberto Gomez Baca

  Jorge Villacorta

  Gustavo Guerra García

  Enrique Ocrospoma

  Otro

  En blanco/ninguno/viciado

  No precisa

%
30. ¿Si mañana fueran las elecciones municipales en Lima y se presentasen. por quién votaría usted?


